

争当排头兵 奋力强省会

建设绿美春城 擦亮高原明珠

本报记者 党晓培 熊明

在今年2月召开的昆明市两会上,有人大代表建议打造公共区域立体绿化景观,形成一街一景、一步一景,让“春城”这张名片更加亮丽,让市民共享城市发展成果,乐在其中。4月,昆明市试点开放共享37个城市公园的41片绿地,市民游客可以在划定的开放共享区域开展晨晚练、打球、飞盘、家庭聚会、搭建帐篷、休闲游憩等活动。

今年以来,昆明围绕“六个春城”建设,着力推动高质量发展,注重提升城市功能品质,优环境提品质,让城市面貌一新;以建设公园城市为引领,以城市品质提升“七大行动”为抓手,全面提升规划建设管理水平,着力打造“高原明珠、绿美春城”。



公园城市建设高品出击

在加快公园城市建设中,昆明市坚持国内一流、西部顶尖的标准,制定实施公园城市建设三年行动计划,积极开展“百园建设”,持续推进“千树复壮、春城添彩”。

为加快推进公园城市建设,昆明市近期专门列出10项重点任务。

建立公园城市规划体系。充分衔接国土空间总体规划,形成昆明市公园城市建设总体规划、绿地系统规划、公园体系规划、绿道系统规划、生物多样性保护规划等专项规划,公园城市设计导则等三级规划体系。

科学合理安排绿化用地。鼓励合理利用裸露土地建设生态停车场、体育公园、苗木储备基地等;结合城市更新,采取拆墙透绿、拆违建绿、见缝插绿、裸土复绿、留白增绿等方式,增加城市绿地。

构建功能复合型全域公园体系。深化落实“公园”理念,推动建立布局均衡、功能完善、主题突出、全域联动的城乡公园体系;以“百园建设”专项行动为抓手,合理布局综合公园、专类公园、社区公园、口袋公园,集中打造一批融入市民生产生活便民公园。

深化城市特色公园场景营造。推

动“+公园”理念与城乡绿化美化工作深度融合,实施“社区+公园”“乡村+公园”“交通+公园”“河湖+公园”“校园+公园”“园区+公园”“景区+公园”等场景营造,基于现有城乡绿化美化有关创建标准和评选办法,融入公园城市的评价元素和指标,创建各类公园城市示范点(区)。除此之外,还有不断完善优化城市绿道网络体系、构建花满春城特色景观体系、拓展城市绿色公共空间、推动苗木资源高质量发展、加强生物多样性保护管理与培育公园城市经济新业态等几大任务。

为构建布局均衡、功能完善的公园体系,使各类公园串珠成线,形成体系,推进公园形态和城市建设的有机融合,今年以来昆明市园林绿化局持续推进“百园建设”工作。截至5月,全市已完成29个游园建设,其中五华区4个、盘龙区5个、官渡区4个、西山区7个、呈贡区4个、昆明高新区5个。

“七大行动”提质见效

今年,昆明市城管部门以全国文明城市创建、国家卫生城市复审为引领,以城市品质提升“七大行动”为抓手,切实推动城市精细化管理提质见效。

进一步强化市容秩序管理。重点在背街小巷治理、非机动车乱停乱放治理

和引摊入市、占道经营治理上下功夫,抓好100条背街小巷提升改造,抓好各大商圈、地铁出入口、车站医院周边等重点区域的非机动车乱停乱放整治工作。按照《关于进一步优化商业活动场所服务管理弹性措施的通知》,结合辖区实际制定细化实施方案,全面梳理、合理评估能摆摊的区域和不能摆摊的区域,做到一街一策、一点一策,全面做好开放前准备工作。

进一步强化环境卫生和分类管理。全力构建生活垃圾收运处理体系,加快推进以焚烧为主的生活垃圾处置末端设施建设,到2023年底,全市焚烧设计处理能力达到7700吨/日(实际处理能力可达9200吨/日);城镇生活垃圾无害化处理率持续保持100%,位列全省第一。

尽快提升餐厨垃圾处理能力。加快大型转运设施选址建设,健全垃圾分类收运处置体系,统筹推进垃圾分类全链条监督管理,按照年内新增建设不少于81个强制分类示范小区任务完成,深入推进生活垃圾精准分类。

进一步强化城市照明设施管理。将组织开展《昆明市城市夜景亮化设计专项规划》修编工作,重点围绕城市目标定位、市域功能结构、规划空间布局等内容因地制宜规划昆明夜景亮化发展建设。同时,打造重要节点,助力

昆明夜游经济发展,组织开展《昆明市夜景艺术综合提升设计方案》编制,重点完成北京路(北站隧道、同德广场、欣都龙城)、瀑布公园、翠湖公园、金碧公园及周边建筑、盘龙江沿线(瀑布公园至入滇口段)、弥勒寺公园、篆塘法治公园等重要节点亮化设计方案。启动“照亮回家路”三年攻坚行动,在三年内对“有路无灯”道路进行补建、对“有灯不亮”道路进行整改,集中解决“照明死角”,努力为市民夜间出行营造良好环境。

此外,昆明市管理局持续提升城市管理服务水平,努力为城市管理营造和谐稳定的环境。

▶跟评

近年来,昆明市在提升城市功能品质上卯足劲,着力打造“高原明珠、绿美春城”。

建设绿美春城,关键是如何绿起来、美起来。从小处着手,“开门见绿”让市民共享公园绿地;大处着眼,将“城市生物多样性”纳入城市规划,昆明一一逐步推进。同时,为实打实优环境提品质,昆明在全省率先建设公园城市,彰显云南特色、春城特点,将这项生态工程建设建成一项民生工程、民心工程。

寻甸县紧盯关键环节 优化机构编制

近年来,寻甸回族彝族自治县县委编办坚持围绕中心、服务大局,紧盯产业发展、科技创新、乡村振兴、营商环境等关键环节,科学配置机构编制资源,打好“四套”组合拳,助力县域经济高质量发展。

按照机构精干和扁平化管理要求,为产业园区管委会“瘦身强体”。融合归并内设机构,重新调整园区投资服务中心职能职责、编制结构,精简综合事务部门,加强业务职能部门,厘清职责边界,将社会事务、环境保护、安全生产监督管理等工作交由相关职能部门负责,引导园区专注主责主业,进一步激发园区高质量发展的内生动力。

整合工作力量,将县经济技术服务中心(县中小企业服务中心)和县科技成果转化中心,挂接“县经济技术服务中心、县中小企业服务中心”牌子,强化在科技与经济结合、经济技术服务、中小企业服务等方面抓统筹、抓改革、抓规划、抓服务的职能。围绕“寻才兴甸”战略目标,制定空编集中管理、周转编制使用制度体系,解决人才引进用编保障问题,在紧缺专业和高层次人才引进上予以倾斜,为人才引进开辟绿色通道。

助力乡村产业振兴,激发农村活力。强化乡镇(街道)用编保障,优先满足乡镇(街道)用编需求,支持满编运行,落实乡镇(街道)行政空编率不超过10%要求,保证基层工作力量充足。

聚焦基层社会治理创新要求,成立县智慧城市管理服务中心,提供“7×24小时”全天候人工服务,对企业和群众带有紧迫性、涉及面广、复杂的重大问题实行“接诉即办”,提升基层社会治理能力。聚焦教育高质量发展,科学核定教师编制总量,持续推进义务教育阶段“县管校聘”改革,强化教育部门用人自主权,着力提升教师编制使用效益。

本报记者 张家泽

图片新闻

“红土优采”农产品区域公用品牌发布



本报讯(记者 喻劲猛 通讯员 柴艺语)为树立东川区农产品品牌形象,东川区将农产品区域公用品牌“红土优采”的发布会,搬到了近日举行的浙江义乌

2023中国国际电商博览会上,并携手6家东川区农产品电商企业参展,为来自世界各地超15万展会游客展示了“红土东川 热谷优选”优质特色农产品。

东川区本土企业将以区域公用品牌打造为契机,进一步树立品牌意识、强化品牌管理,在“红土优采”区域公用品牌统一形象下,抱团发展,形成合力。

供销云南选品中心开业

本报讯(记者 余红)近日,“情系三农 助农兴滇 三农优品 基梁供销”供销云南选品中心正式开业,满载年代记忆的供销展吸引了不少市民驻足拍照打卡。

供销云南选品中心总占地超过2000平方米,以全省各州市名特优农副产品为主打商品,并与云南省供销各基层网点相连接,持续构建全渠道立体式营销网络的格局,着力打造集

展示、洽谈、供销、合作为一体的线上线下名特优农副产品供销平台。目前,云南供销选品中心共有7564个商品在列,涵盖26个商品品类。未来还将进一步充实扩大商品的品种,力争覆盖全省大部分、特别是边远山区的优质农副产品的品种。

供销云南选品中心还专门设置了“供销直播间”和“记忆供销展览厅”。

“供销直播间”通过聚合明星艺人直播

三 昆速览

斗南花市首个“云花”联调室成立

本报讯(记者 张雁群)近日,呈贡区斗南花卉交易市场“花花世界”诉前调解工作室、“花花世界”巡回审判点和“云花”联调室正式揭牌,标志着斗南鲜花交易在家门口就有了一站式法律服务,有助于斗南花卉营商环境再提升、再优化。

呈贡斗南花卉交易市场是全国唯一一家国家级花卉交易市场,同时也是亚洲第一、世界第二的花卉拍卖中心,每年市场份额综合产值已突破900亿元,从事鲜花种植、加工、运输、销售的企业及商户众多,相关从业人员已逾百万。因鲜花产业的迅猛增长,大量因贸易及大量流动人员所引发的矛盾纠纷剧增,相关矛盾纠纷亦辐射至辖区,上一年度进入诉讼

平台。来自深圳、广东、福建、海南、湖南、江西、黑龙江等地的专家和校长,云南省内部分州市及昆明市主城区学校校长齐聚一堂,从教育管理、课程开发等多角度,研究当前学生发展的新问题,探讨更有针对性、更高效的教育策略;围绕如何实现五育融合,让每个学生成为最好的自己,实现全面发展、成就“出彩”人生等教育核心问题展开讨论。

教育专家共聚书林一小谋发展

本报讯(记者 党晓培)近日,来自全国各地的知名学校校长、教育专家共聚西山区书林第一小学,围绕“教育成就出彩人生 交流绘就精彩未来”主题,共谋教育发展大计,促进西山区教育事业持续、健康、高质量发展。

此次论坛活动是书林一小百年庆典系列活动之一,旨在搭建一个汇聚优质教育力量,交流思想、碰撞观点的

西山区新增两所优质学校

本报讯(记者 党晓培)云南师范大学附属中学西山学校和昆明市第三中学西山学校高中部近日揭牌,并于今年9月对外招生办学。

据介绍,云南师范大学附属中学西山学校由云南师范大学、云南师范大学附属中学、西山区人民政府、西山区第一中学合作创办,是西山区实施教育强区战略的重要举措。云师大附中相关负责人介绍,学校将选派优秀领导团队和师资力量,充分发挥人才智力、教育科研带动作用,依托先进的教育理念和丰富的办学经验,不断提升云师大附中

五华区上线网格化服务试点平台

本报讯(记者 龙舟)五华区新的社会阶层人士网格化服务平台近日上线。

作为全省新的社会阶层人士网格化服务试点工作站,五华区创新数字赋能,通过研发上线新的社会阶层人士网格化服务平台,实现组织活动、思想引领、动态管控、建言献策、商务服务等线上精准服务,开启联谊会之间、联谊会与网格点之间、网格点与新阶对象的线上线下同频共振的模式,打通基层治理和服务新阶人士的“最后一米”。

在全省新的社会阶层人士网格化试点工作中,五华区坚持党建引领网格治理,积极探索新的社会阶层人士网格化管理“1234”工作模式。即夯实“一个核心”工程,构建街道党工委—社区党组织—网格(党支

▶区县亮点

呈贡区斗南街道——

“网格+”模式为基层治理添活力

近年来,呈贡区斗南街道通过规范组织设置,细化网格治理、提升治理效能,形成以街道党工委为核心、社区党委为“轴心”、各小组为基础、社区网格工作人员为主体的网格组织管理体系,把抓党建、抓服务、抓治理有效统起来,探索基层社会治理新路子,营造共治共建共享的良好局面。

“网格+”资源统筹,“吹哨报到”聚合力。以街道“大工委”、社区“大党委”建设为统揽,在市容环境整治提升、民生保障、群众需解决困难等工作,压实网格长、网格员责任,按照“一格多员、一人多职”原则,整合城管队员、社区工作者、环卫保洁人员、党员等力量资源,将6个社区划分为15个“四级网格”,拓宽问题收集渠道,通过网格微信群线上收集问题、网格员日常巡查线下发现问题,形成“网格发现问题、吹哨启动、部门报到处置、完善群众反馈、定期分析研判”等配套工作机制,将“哨源”前沿直抵一线、紧贴群众,联动解决辖区群众“家门口”的烦心事。

“网格+”服务民生,多方联动提活力。网格员收集问题后及时“吹哨”,街道城市管理综合中心、涉农事务综合服务中心等职能部门马上行动,针对问题开展综合协调处置,形

成“网格吹哨、部门报到、群众有需求、政府有回应”的工作机制。今年以来,斗南街道通过网格化管理,共吹响“街道哨”5件、“社区哨”53件,解决群众急难愁盼问题70余件。

“网格+”提质增效,优化片区营商环境。全力推动“当好营商环境建设排头兵”大讨论大竞赛、争创一流营商环境“大对标”行动,以“接件速办”的方式,实现“一证准营”“一业一证”改革在斗南落地。聘任营商环境观察员,设立营商环境观察点、市场观察点,及时收集市场主体和群众对营商环境的评价和反馈意见。建立以园区党群服务中心为枢纽、7个党群便民服务点为主干、N个党员志愿服务站为支点的“1+7+N”阵地服务体系,串联起了各级党组织深化共建联建、联系服务企业游客的桥梁纽带,聚焦产业绿色发展特点,由区级职能部门、街道党工委、企业党委共同组成的花都党委,成为助力辖区政企便捷沟通的“圆桌”。

斗南街道党工委相关负责人表示,斗南街道将以“网格+”工作为切入点,通过组织共建、活动共联、资源共享,融合“吹哨报到”等工作机制,真正做到“突发事件立即处置、矛盾纠纷及时化解、营商环境持续优化”,确保党建引领社会治理落到实处。本报记者 张雁群